

УДК 343.352

*Шырдай Балгабек Куандыкулы, магистрант
группы 15 ЮУМ-301 заочной формы обучения
направления подготовки 40.04.01 Юриспруденция
кафедры «Уголовного права и криминологии»
Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Челябинский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ЧелГУ»)
Россия, г. Челябинск*

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ
ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШАЮЩЕГО КОРРУПЦИОННЫЕ
ПРЕСТУПЛЕНИЯ В РЕГИОНАХ УРФО**

***Аннотация:** В данной статье рассматривается личности коррупционного преступника в современной России, а также в регионах УРФО, приводятся характеристики преступлений. Показана характеристика и классификация преступников, набор качеств, особо значимых в обществе и приобретённых в процессе занимаемой должности, служебного положения, а также использование их для достижения корыстных, личных целей.*

***Ключевые слова:** коррупция, преступление, взятка, личность.*

***Annotation:** This article examines the identity of a corrupt criminal in modern Russia, as well as in the regions of the Ural Federal District. The characteristics and classification of criminals are shown. A set of qualities that are particularly significant in society and acquired in the course of their position, official position, as well as their use to achieve selfish, personal goals.*

***Keywords:** corruption, crime, bribe, personality.*

В криминологии под личностью коррупционного преступника понимается набор качеств, особо значимых в обществе и приобретённых в процессе занимаемой должности, служебного положения, а также использование их для достижения корыстных, личных целей.

Должностное лицо - это лицо на постоянной или на временной основе, по назначению на должность или в результате проведения выборов, за какое-либо вознаграждение или на общественных началах исполняющее функции органа власти, а также лицо, занимающее в государственных или общественных учреждениях, организациях или на предприятиях определённые должности, по выполнению организационно-распорядительных полномочий. В российском уголовном законодательстве должностные лица являются специальными субъектами в основном должностных преступлений[1].

Согласно ст. 2 ФЗ РФ «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ[2] коррупционным правонарушением считается установленное в надлежащем порядке и содержащее признаки коррупции деяние (действие/бездействие) должностного лица. В ст. 3 ФЗ, закреплён перечень лиц, являющихся субъектами коррупционных правонарушений: лица, занимающие должности, предусмотренные Уставом муниципального образования; должностные лица органов государственных контроля и надзора; должностные лица и иные сотрудники международных организаций из числа граждан Российской Федерации; мировые судьи; лица, исполняющие обязанности арбитражных и присяжных заседателей и другие. К иным лицам, приравненным к субъектам коррупционных правонарушений, указанным в п. 1 ст. 3, относятся: арбитражные управляющие; аудиторы; профессиональные оценщики; нотариусы; адвокаты; эксперты, допущенные к проведению экспертизы по гражданским, уголовным и иным делам и другие[2].

Характеристика личности преступника, совершающего коррупционные преступления состоит из нескольких групп с присущими им чертами. Во-

первых, социально-демографическая: в основной массе коррупционные преступления совершают лица мужского пола (80%). Преступления коррупционной направленности в основном характерны лицам социально-зрелым. Возрастной показатель составляет от 40 до 50 лет (57%), от 50 лет (6%), от 20 до 30 (45%), а лица до 20 лет такие преступления не совершают[3].

Высокий уровень образования также является отличительной чертой коррупционных преступников. Высшее образование имеют 82% этих лиц, общее среднее 7%. По месту жительства и с места работы 97,3% осуждённых за преступления коррупционной направленности получили положительную характеристику, у 11,3% из них были государственные награды и почётные звания Российской Федерации. Негативные отзывы, а также к которым были применены дисциплинарные взыскания по службе или данные лица недолжным образом выполняли профессиональные функции в организациях, в учреждениях или на предприятиях получили 2,7%[4].

Во-вторых, уголовно-правовая характеристика: коррупционные преступления совершают физические лица, вменяемые, достигшие возраста, с которого наступает уголовная ответственность. Достаточно часто отмечается также рецидив коррупционных преступлений.

В-третьих, нравственно-психологическая характеристика: коррупционные преступления совершают лица с глубокими искажениями нравственности и морали, отличающиеся стойкой корыстной направленностью и негативным отношением к уголовно-правовым запретам на совершение таких преступлений, деформацией сознания и укоренением пороков.

Криминологическая характеристика личности будет не полной без рассмотрения классификации коррупционных преступников. В криминологии выделяются следующие виды преступников-коррупционеров:

- 1) коррупционеры-расхитители, то есть лица, совершающие преступления коррупционной направленности (присвоение чужого

имущества), при помощи своего служебного положения либо статуса или полученной власти;

2) коррупционеры-взятополучатели;

3) корруптёры (взятодатели) - лица, передававшие взятку коррупционерам для решения каких-либо дел и решения своих интересов;

4) лица, на определённых должностях в государственных органах власти и местного самоуправления, которые используют власть, находящуюся в их руках, служебное положение для удовлетворения личных целей корыстной направленности, причиняя тем самым существенный вред в экономической, политической, социальной сфере, государству и обществу. Их ещё называют «коррупционерами-злоупотребителями»[5].

Также выделяют следующие виды взяточников:

а) активный взяточник - это лицо, отличающееся правовым нигилизмом, антиобщественными установками, который специально создаёт ситуации, способствующие взяточничеству;

б) привычный взяточник - это лицо с нестабильными морально-психологическими установками, занимавшийся взяточничеством «по привычке»;

в) ситуативный взяточник - это лицо, занимающееся взяточничеством не постоянно, а в силу сложившихся обстоятельств, определённых условий. Все три типа характеризуются корыстными мотивами[6].

Именно от служебного положения личности коррупционных преступлений, возложенных на него обязанностей, функций, имеющего власть в своих руках, и используя её зачастую не по назначению от этого зависит, «масштаб» коррупционных проявлений, а также наносимый ими вред[7].

Таким образом, под личностью коррупционного преступника понимается совокупность специфических черт и индивидуальных особенностей, отличающих его от иных преступников и законопослушных граждан. Это лица с глубокими искажениями нравственности и морали,

отличающиеся стойкой корыстной направленностью и негативным отношением к уголовно-правовым запретам на совершение таких преступлений, деформацией сознания и укоренением пороков, а также с большим желанием наживы. Из этого следует, что для полноценной оценки коррупционной преступности в целях эффективного противодействия коррупционным преступлениям необходимо дальнейшее проведение глубокого исследования личности преступника-коррупционера.

Библиографический список:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020)
2. Федеральный закон от 25.12.2008 г. №273-ФЗ «О противодействии коррупции» // СЗ РФ. 2008. №52 (ч. 1). Ст. 6228.
3. Саушева Е.А. Криминологическая характеристика личности преступника, совершающего коррупционные преступления // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2013. №5. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 20.12.2021).
4. Гончаренко Г.С. Криминологический анализ личности коррупционного преступника // Конференция по проблеме противодействия коррупции [Электронный ресурс]. –Режим доступа: www.advpalataro.ru/
5. Волосова Н.Ю., Пашкова Е.П. Личность коррупционера // Лучшая научно-исследовательская работа 2017: Сборник статей XI Международного научно-практического конкурса. Пенза, 2017. С. 256-259.
6. Волконская Е.К. Типология личности преступника-коррупционера // Российский следователь. 2013. №14. С. 33-34.
7. Мумаев С-м С. Понятие виктимологии // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2007. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-viktimologii> (дата обращения: 20.12.2021).